

### 持续30多年的植树造林已成为最普惠的民生工程——

# 植绿大地 播绿人心

本报记者 黄俊毅

经过30多年来不断植树造林,我们国家树更多了、山更青了、地更绿了。更为可喜的是,爱绿护绿的生态理念也深入人心,蔚然成风。十年树木,百年树人。只有将植树造林变为全民参与的长期行动,中国才能越来越美丽——

又是一年清明时,首都义务植树活动也迎来了第34个年头。4月3日上午,党和国家领导人参加了首都义务植树活动。习近平总书记参加植树活动时强调,植树造林是实现天蓝、地绿、水净的重要途径,是最普惠的民生工程。要坚持全国动员、全民动手植树造林,努力把建设美丽中国化为自觉行动。

新中国成立以来特别是近30多年来,在历届党和国家领导人的重视下,我国植树造林扎实推进,“三北工程”、“天保工程”等成效显著。与植树造林相呼应的是,绿色理念也蔚然成风。“环境就是民生”、“青山就是美丽”、“蓝天也是幸福”等理念深入人心。

**工程保护:**  
**广袤大地由黄到绿**

清明时节,宁夏彭阳县古城镇杨河村茹河河床上,碧波摇曳,苇草泛青,水鸟翻飞。彭阳地处西北干旱少雨地区,因植被破坏,涵养不住雨水,茹河更是全年绝大部分时间都干涸见底。30年来,坚持不懈的人工造林,让彭阳的森林覆盖率从3%大幅提升到27%，“季节河”变成了“长流水”。

茹河的变迁,得益于我国重要的防护林建设工程——“三北工程”。国家林业局三北防护林建设局局长张炜说,“自1978年工程启动至今,‘三北工程’新增水土流失治理面积15万平方公里,近50%的水土流失面积得到不同程度的控制。”

36年来,“三北工程”在黄土高原地区累计完成造林779.1万公顷,区域森林覆盖率由工程建设初期的11%提高到19.55%,实现了山川大地由“黄”到“绿”的历史性巨变。京津冀风沙源成功实现人进沙退。水利部黄河治理委员会监测数据显示,黄河部分支流流域近5年输沙量平均值比多年平均值明显下降。其中,无定河白家川、延河甘谷驿、汾河河津等监测站降幅超过90%,泾河张家山、渭河华县等监测站降幅超过70%。

**城市绿肺:**  
**让人望见山看见水**

让城市融入大自然,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。城市绿化的新思路、新做法,正在改变着城市的面貌。

4月2日,天津市市容园林委透露,位于天津市中心城区西部侯台片区的侯台城市公园正在紧张施工,预计今年即可与市民见面,天津又将再添一大城市绿肺。近几年,越来越多的城市出现过这样的报道,建设城市绿肺正在成为全国很多城市的重要绿化工程。

据记者了解,国家林业局近年来围绕“大地植绿”和“心中播绿”两大主题,在全国140多个城市,组织了一系列城市森林建设工程、湿地修复工程、生态文化建设工程和生态文明教育工程。据统计,2011年至2013年,全国城市分别完成新造林1670万亩、1880万亩、2612.7万亩,分别占当年全国造林总量的19%、21%、30%。

**创新形式:**  
**造林绿化全民参与**

近年来,社会各界参与植树造林的热情持续高涨。近日发布的《2014年中国国土绿化状况公报》显示,去年,中央直属机关、中央国家机关各单位组织机关干部职工参加义务植树活动,种植乔灌木约33.9万株。共青团系统组织青少年598.4万人次参加保护母亲河行动,营造青年林和草场。

植树造林赢得广泛参与,离不开造林绿化政策机制的完善。过去一年,集体林区林业改革深入推进。林权确权登记工作取得新进展,家庭承包到户率比2013年提高近2个百分点。造林绿化政策扶持和激励机制明显加强。2014年,中央林业投资1517亿元,比2013年增加67亿元。24个省(区、市)、3个计划单列市和大兴安岭林业集团公司纳入中央财政森林保险保费补贴范围,森林保险投保面积达1.4亿公顷。

尤为值得一提的是,随着互联网的蓬勃发展,义务植树的形式也在不断创新。由中国绿化基金会推行的“网络植树暨幸福家园——西部绿化行动”生态扶贫公益项目就是其中之一。该项目2009年启动,一端为网友提供一个在线“植树”平台,另一端在线下将“网络植树”与中国西部贫困地区的绿化项目相对接,让人们通过虚拟空间就能在一片贫瘠的土地上种上一株树苗。

目前,参与该生态公益项目的网友已经超过56万人,捐款近千万元人民币。仅甘肃通渭、广西金秀的两期生态经济林项目,就帮助当地贫困家庭种植超过10万株树,有近2万户贫困家庭受益,平均成活率达80%以上。



## 美丽中国靠大家

来 洁

如今,越来越多的人选择清明时节到郊外踏青植树,在感受绿色的同时,身体力行地爱绿、护绿,为建设青山绿水的美丽中国尽一份责任。

建设好美丽中国要靠全社会共同努力。近年来,我国相继实施天然林保护、退耕还林、防沙治沙、荒漠化治理、湿地保护等重大生态工程,在世界森林资源总体下降的情况下,实现了森林面积和森林蓄积量双增长。特别是通过持之以恒开展植树造林运动,人工林面积达到0.69亿公顷,继续居世界首位。更重要的是在这个过程中,绿化意识得以植入民众心中,义务植树成为人们自觉的环保行动,也由此成为良好社会风尚。

虽然树更多了,山更绿了,但我国仍然是一个缺林少绿、生态脆弱的国家。森林覆盖率远低于全球31%的平

均水平,人均森林面积仅为世界人均水平的1/4,人均森林蓄积只有世界人均水平的1/7,森林资源总量相对不足、质量不高、分布不均的状况仍未得到根本改变,造林绿化和生态保护依然任重道远。

在这种形势下,开展全民义务植树更应注重形式与内容的创新,一方面可鼓励公众从事育苗、林木绿地的认建认养,以及“以资代劳”等方式履行植树义务;另一方面也可开辟渠道,让更多的民众以捐款或购买碳汇的方式参与其中,通过公益性组织代为植树造林。

一年之计在于春,植树造林正当时。只有坚定不移地爱绿、植绿、护绿,共同推动生态文明建设,才能让雾霾远去、蓝天重现,绘就一幅绿意盎然、生机勃勃的美丽中国的图画。

### 北京试点18种树混种降低PM<sub>2.5</sub>

本报讯 记者杨学聪报道:今年,北京将升级改造部分道路绿化带,选择滞尘能力更强的18种树种合理搭配,降低空气中PM<sub>2.5</sub>的浓度。北京通州京台路两侧的绿化带将率先试点栽种。

北京市园林科学研究所的研究团队通过对蓝靛厂桥南、六郎庄北路、姚家园北路等3处绿化带进行两年多的监测,发现这些绿地因选用了吸附PM<sub>2.5</sub>

能力更强的绿化植物,并加以合理搭配,起到了较好的降尘效果,绿地内全年可以削减PM<sub>2.5</sub>浓度10%至20%。

什么样的树种可以削减空气中PM<sub>2.5</sub>浓度?北京市园林科学院目前选定的18种吸附PM<sub>2.5</sub>能力更强、有一定的降尘效果的绿化植物中,包括元宝枫、柿树、国槐、银杏等乔木,以及紫叶矮樱、丁香、胡枝子、木槿等灌木。

热点 点击

### “两融”检查结果公布

## 长城等6家券商遭处罚

本报北京4月3日讯 记者温济聪报道:中国证监会新闻发言人张晓军今天表示,证监会组织系统力量于2月2日至15日期间,对46家证券公司的融资融券业务进行了为期两周的现场检查。从检查结果看,目前,证券公司融资融券等融资类业务总体规范,未发现重大违法违规行为,但部分公司仍存在向不符合条件的客户融资融券、为到期融资融券合约展期、违规为客户与他人之间融资活动提供便利等违规问题。

截至4月3日,融资融券余额约为1.5万亿元。北京师范大学金融研究中心主任钟伟在接受《经济日报》记者采访时表示,目前来看,“两融”的客户仍以投机者为主,不是在做价值投资。“两融”的巨额资金一方面会带来资本市场的剧烈波动,另一方面也会对商业银行等资产端的运用带来一定不良影响。因此,加大对券商“两融”业务的规范势在必行。

张晓军介绍,为保护投资者合法权益,证监会依法对相关公司进行了处理。其中,长城证券存在向不符合条件的客户融资融券、代销伞形信托产品、为P2P平台向其客户融资提供便利等问题,违规情节较重,对其采取暂停新开融资融券客户信用账户3个月的行政监管措施;华泰证券存在向不符合条件的客户融资融券、向风险承担能力不足的客户融资融券、未按照规定方式向部分客户开立融资融券信用账户等问题,违规情节较重,对其采取责令限期改正的行政监管措施;国信证券存在向不符合条件的客户融资融券问题,违规情节较重,对其采取责令增加内部合规检查次数的行政监管措施;此外,五矿证券、华西证券、中金公司存在向不符合条件的客户融资融券、为到期融资融券合约展期等问题,对这3家公司采取警示的行政监管措施。

## 水专项项目单位 怠于监管将被追责

本报北京4月3日讯 记者曹红艳报道:环保部副部长吴晓青今天表示,要严格落实水污染控制与治理科技重大专项项目承担单位法人负责制,怠于履行监管职责的承担单位,将被严肃追究责任。

今年2月,中央第三专项巡视组对环保部意见反馈时指出,在水专项资金管理使用方面存在套取财政资金现象。要求加强水专项资金监管,建立健全奖惩激励机制,强化课题负责人和专家纪律约束,确保资金廉洁高效使用。

吴晓青介绍,水专项办公室采取了一系列措施认真进行整改,目前初见成效。他强调,水专项要建立长效工作机制,巩固巡视整改成果。

在同日召开的水专项巡视整改落实暨廉政建设推进会议上,水专项办公室还发布了《水专项廉政规定》和《水专项专家组工作规则》。据悉,《关于加强水专项示范工程管理的若干意见》也将于近日发布。

## 农业三项补贴1434亿元拨付

本报北京4月3日讯 记者曾金华报道:财政部、农业部日前下发通知,拨付2015年农资综合补贴、种粮农民直接补贴和农作物良种补贴3项资金1434亿元,助力今年农业生产。通知同时就调整完善农业补贴政策作出部署。

通知明确,这次调整完善农业补贴政策,并重点向粮食适度规模经营主体倾斜。财政部、农业部要求各省(自治区、直辖市、计划单列市)从中央财政拨付的农资综合补贴资金中调整安排20%的资金,加上种粮大户试点资金和补贴增量资金,统筹用于支持粮食适度规模经营。

现场

### 高产井,棒棒哒!



在重庆涪陵页岩气田焦页6-2HF井井口的作业平台上,江汉油田的技术工人在对气井进行日常维护。截至4月2日17时18分,重庆涪陵页岩气田焦页6-2HF井创造中国页岩气开发单井累计产量纪录——1.5亿立方米。 刘 潺(新华社发)

### 8部门联合发布公告——

# 向互联网违规销售彩票说“不”

本报记者 曾金华

4月3日,财政部、公安部、工商总局、工业和信息化部、民政部、人民银行、国家体育总局和银监会8部门联合发布公告,重申现行互联网销售彩票管理政策,明确坚决制止擅自违规利用互联网销售彩票行为,并将严厉查处非法彩票。

目前,市场上出现擅自利用互联网销售彩票现象:一些网络公司等单位(个人)以所谓的投注大厅、代购、合买、客户端等方式,擅自利用互联网销售彩票。其中,有的未经彩票销售机构委托,利用互联网接受彩民订单,进行彩票买卖交易,再通过彩票销售终端机出票;有的经彩票销售

机构擅自委托销售,签订商业合同或协议,从事代销或代购彩票业务等;有的甚至假借国家彩票名义销售私彩,严重干扰我国彩票事业健康发展。

公告明确,根据《彩票管理条例》及其实施细则、《互联网销售彩票管理暂行办法》等规定,彩票发行机构开设及变更彩票品种的规则、发行方式、发行范围等事项,必须依法按程序报批。彩票机构、网络公司等相关单位(个人)应当严格执行国家现行互联网销售彩票相关规定,不得擅自委托或者自行开展互联网销售彩票业务。

公告明确,严厉查处非法彩票。对

《彩票管理条例实施细则》第七条列举的发行、销售非法彩票行为,各地公安、工商行政管理部门在各自职责范围内依法查处,财政、通信管理、人民银行、银行业监管、民政、体育等部门应当积极配合。对于涉嫌犯罪的,移送司法机关依法处理。

公告指出,利用互联网销售彩票业务必须依法合规。彩票发行机构申请开展互联网销售彩票,属于变更彩票发行方式,应当按规定经民政部或者国家体育总局审核同意,由彩票发行机构向财政部提出申请,财政部作出书面决定。未经财政部批准,任何单位不得开展互

联网销售彩票业务。

财政部有关负责人表示,彩票发行销售必须彰显国家彩票公益特征和责任理念。利用互联网销售彩票方式具有虚拟性、网络化等特点,涉及面广,监管难度大,安全风险高,社会责任重,应对其审慎推进、严格监管。“财政部积极支持彩票机构不断加强彩票渠道建设,包括探索利用互联网销售方式。”该负责人表示,财政部将会同有关部门统筹规划线上与线下渠道协调发展,积极支持彩票机构开展互联网销售彩票试点工作,总结经验,完善政策,确保互联网销售彩票平稳有序、安全可控。

本版编辑 胡文鹏 李 瞳

美 编 夏 一